Голові Конституційного суду України

Бауліну Юрію Васильовичу

від народного депутата України,

Голови Товариства угорської культури Закарпаття

Брензовича Василя Івановича

Депутатське звернення

відповідно до ст.16 Закону України "Про статус народного депутата України”

Шановний Юрію Васильовичу!

3 липня 2012 року Верховна Рада прийняла Закон України «Про засади державної мовної політики», який вступив у дію 10 серпня 2012 року.  Даний законодавчий акт надає можливість, крім інших прав, вести діловодство в органах державної влади та місцевого самоврядування поряд з українською мовою на регіональній мові, на якій розмовляє хоча б 10% населення даного регіону. У зв’язку з цим на території Закарпатської області та в її окремих районах угорська мова стала регіональною мовою.

Недавно стало відомо, що  ухвалою колегії суддів КСУ відкрито конституційне провадження у справі конституційного подання щодо відповідності Конституції України (конституційності) Закону України „Про засади державної мовної політики“ від 3 липня 2012 року №5029–VI та здійснюється  підготовка справи до розгляду на пленарному засіданні Суду 17 листопада.

 Вважаємо ситуацію небезпечною, оскільки якщо закон визнають неконституційним, і він втратить чинність, в Україні припиниться регулювання питань, які пов’язані з мовними правами і це призведе до низки негативних наслідків. Звертаюся до Вас з проханням не визнавати неконституційність згаданого прогресивного закону, який прийнятий відповідно та на основі європейських стандартів та правових норм. Адже мова іде про такий закон, який надає значні права для національних меншин, що складають 20%  населення України.

 Ми переконані, що основою створення правової держави, стабільності та миру в країні є забезпечення конституційних прав громадян України, відповідне виконання вимог законодавства та захист національних меншин, розширення їхніх прав відповідно до європейських норм.

З повагою,

Народний депутат України, голова Товариства угорської культури Закарпаття,  Василь Брензович

