Tisztelt Hölgyem, Uram!
A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség és a Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség egy, a helyi magyarságot és általában az Ukrajnában élő nyelvi és nemzetiségi kisebbségeket érintő ukrán jogszabály kérdésének problémával kapcsolatban szeretné az Ön/Önök segítségét kérni.
Az állami nyelvpolitika alapjai címet viselő törvényt még 2012. július 3-án fogadta el parlament, mely 2013. augusztus 10-én lépett hatályba. A jogszabály egyebek mellett lehetővé teszi, hogy a hivatalos ügyintézés nyelve legyen az ukrán mellett az a nyelv, amelyet az adott régióban legalább a lakosság 10 százaléka beszél. Így Kárpátalja számos településén, több járásában a magyar nyelvet megilleti a regionális státusz. 
Aggodalomra ad okot, hogy Ukrajna Alkotmánybírósága (КСУ) többszöri elutasítás után mégis napirendre tűzte és megkezdi az állami nyelvpolitika alapjairól szóló törvény alkotmányosságának a felülvizsgálatát, 2016 november 17-én a nevezett testület érdemben készül tárgyalni az érvényben lévő, ellenzői szerint a kisebbségek számára túlzottan megengedő nyelvtörvény alkotmányosságának kérdését. Mint emlékszünk rá, éppen a törvény eltörlésének szándéka szolgált ürügyül a Krím félsziget annektálására, és volt egyik gyújtópontja a máig lezáratlan kelet ukrajnai konfliktusnak. 

A kialakult helyzetet rendkívül veszélyesnek tartjuk, hiszen amennyiben alkotmányellenesnek nyilvánítják a törvényt és hatályon kívül helyezik, megszűnik a nyelvi jogok szabályozása az országban, annak minden negatív következményével együtt. E jogszabály érvényességének részleges, vagy teljes Alkotmánybíróság általi eltörlése mindenképpen a nemzeti és nyelvi kisebbségek jogainak csorbulását és az országon belüli társadalmi feszültségek fokozódását idézi majd elő.
A kérésünk az lenne, hogy diplomáciai csatornákon keresztül fejezzék ki tiltakozásukat és tegyenek lépéseket annak érdekében, hogy az európai szellemben elfogadott, előremutató ukrán nyelvtörvényt, mely összhangban van az európai elvárásokkal és szabályozással ne nyilvánítsák alkotmányellenesnek, hisz egy olyan jogszabályról van szó, amely jelentős jogokat biztosít az Ukrajna lakosságának 20 százalékát kitevő kisebbségek számára. 
Meggyőződésünk, hogy a jogállamiság, a stabilitás és a béke megteremtésének alapvető feltétele az Alkotmányos jogok biztosítása, a törvények megfelelő végrehajtása valamint a kisebbségek védelme és jogainak bővítése az európai normáknak megfelelően.
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